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گپداده نما

 نحوه انتقال سهام عدالت 
متوفیان به وراث 

با راه‌اندازی سامانه میراث در ۱۵ آبان‌ماه سال‌جاری، 
انتقال سهام عدالت متوفیان به وراث تسهیل شد. برای 
دریافت خدمات مرتبط با انتقال سهام عدالت متوفیان 

باید مراحلی طی شود که در زیر آمده است.

غافلگیری با  کارت سوخت 
چرا سهمیه بنزین  آزاد 3000 تومانی کم شد؟

طبق اعلام شرکت پخش فرآورده‌های نفتی، از اول 

بهمن‌ماه، سهمیه بنزین آزاد کارت‌های شخصی از 150لیتر 
به 100لیتر کاهش پیدا کرده و میزان بنزین یارانه‌ای قابل 
ذخیره در کارت نیز از 540لیتر به 360لیتر رسیده است. 
به گزارش همشهری، این تصمیم تا قبل از اطلاع مردم از 
واقعه و پیگیری رسانه‌ها، اعلام نشده بود و همین مسئله به 

تقویت شایعاتی مبنی بر کاهش قریب‌الوقوع سهمیه بنزین 
یارانه‌ای و حتی گران شدن آن منجر شد؛ شایعاتی که از 
اساس تکذیب شده‌اند. در این میان، سخنگوی کمیسیون 
انرژی مجلس می‌گوید: این تصمیمات روی مصرف اثری 

ندارد و فقط مردم را به‌زحمت می‌اندازد.

 کشف اتفاقی کاهش سهمیه بنزین آزاد!

صبح دیروز، برخی رسانه‌ها به‌دنبال تماس شهروندان 
از تغییر سهمیه بنزین، پیگیر تغییرات جدید در 
کارت سوخت خودروهای شخصی شدند و به این 
نتیجه رسیدند که از قرار معلوم، دولت و وزارت نفت 
بدون اعلام رسمی و صدور بخشنامه، تغییراتی در 
کارت سوخت خودروهای شخصی اعمال کرده‌اند 
که در نتیجه آن، 50لیتر از سهمیه بنزین آزاد 
3هزار تومانی کم‌شده و ظرفیت ذخیره‌سازی بنزین 
یارانه‌ای در کارت‌های سوخت شخصی نیز ‌180لیتر 
کاهش پیدا کرده است. انتشار این خبر، ضمن 
سرگردان‌کردن شهروندانی که به‌دنبال پاسخ درست 
بودند، بلافاصله به شکل‌گیری موجی از شایعات در 
فضای مجازی منجر شد، شایعاتی که غالباً با بدبینی 
مطرح می‌شدند و به هراس افزایش قریب‌الوقوع 

قیمت بنزین دامن می‌زدند.

اطلاع‌رسانی پخش، بعد از پخش شایعات 

حوالی ظهر دیروز، خبر رسمی درباره تغییرات 
بنزینی منتشر شد تا آبی باشد بر آتش 
شایعات؛ هرچند می‌شد که با اطلاع‌رسانی 
درست، اصلًا مجالی به شیوع شایعات نداد. 
جعفر سالاری‌نسب، مدیرعامل شرکت 
پخش فرآورده‌های نفتی با تأیید تغییراتی در 
نظام سهمیه‌بندی سوخت، گفت: از ابتدای 
بهمن‌ماه، سهمیه بنزین آزاد در کارت‌های 
سوخت شخصی از 150 به 100لیتر کاهش 
پیدا کرده و همزمان میزان ذخیره‌سازی بنزین 
در کارت شخصی نیز که در دوره کرونا به‌واسطه 
محدودیت‌های تردد به 540لیتر )معادل 
سهمیه 9ماه( افزایش پیدا کرده بود، دوباره به 
360لیتر )معادل سهمیه 6ماه( کاهش یافت. او 
با تأکید بر اینکه هیچ‌گونه تغییری در سهمیه 
و قیمت بنزین سهمیه‌ای انجام نخواهد شد، 
درباره چرایی کاهش سهمیه بنزین آزاد، گفت: 
رصد کارت‌های سوخت شخصی نشان می‌دهد 
که فقط 35درصد خودروها از سهمیه آزاد 

استفاده می‌کنند و 65درصد آنها مصرف‌کننده 
بنزین سهمیه‌ای هستند؛ بر این اساس برای 
جلوگیری از مهاجرت کارت‌های سوخت با هدف 
قاچاق بنزین، تصمیم گرفته شد سهمیه آزاد به 
100لیتر کاهش یابد. به عقیده سالاری‌نسب، 
با این راهکار، تا حدی پرمصرف‌ها مدیریت 

می‌شوند.

خسارات قاچاق سوخت، سالانه 4میلیارد دلار

برآوردهای غیررسمی، مجموع قاچاق بنزین و 
گازوئیل از ایران را حدود 15میلیون لیتر در روز 
برآورد می‌کنند که با توجه به قیمت واقعی این 
فرآورده‌ها در کشورهای همسایه و بازارهای 
جهانی، از محل این قاچاق سالانه حدود 4میلیارد 
دلار خسارت به کشور وارد می‌شود. شرکت پخش 

فرآورده‌های نفتی، دلیل اعمال محدودیت جدید 
برای سهمیه بنزین آزاد در کارت‌های سوخت را 
مقابله با قاچاق عنوان می‌کند درحالی‌که با توجه 
به آمارهای مربوط به کشفیات قاچاق سوخت، 
موفقیت این راهکار با تردیدهای جدی مواجه 
است. براساس اظهارات امیرمحمد پرهام‌فر، معاون 
دفتر پیشگیری ستاد مبارزه با قاچاق کالا، کشفیات 
بنزین قاچاق در سال 1400حدود 421هزار لیتر 
بوده که در سال 1401به حدود یک‌میلیون و 
54هزار لیتر رسیده است. این کشفیات گرچه 
با رشدی 250درصدی مواجه شده؛ اما کل آمار 
سالانه آن فقط معادل یک پانزدهم قاچاق روزانه 
سوخت در ایران است. سؤالی که همواره مطرح 
می‌شود این است كه آیا این حجم عظیم از سوخت 
از طریق نازل پمپ‌بنزین و باک خودروها مهیای 

قاچاق می‌شود یا از مسیری دیگر؟

راه و چاه اصلاحات بنزینی
سخنگوی کمیسیون انرژی مجلس با تأکید بر اینکه تغییرات 
بنزینی، تصمیم خود دولت بوده و هیچ هماهنگی‌ای با 
مجلس انجام نشده است، گفت: این تصمیمات احتمالاً برای 
کاهش مصرف گرفته شده است. مصطفی نخعی در گفت‌وگو 
با همشهری، افزود: راهکارهای حل مشکلات حوزه بنزین 
کاملًا مشخص است اما اراده‌ای برای اجرای آنها باید باشد. 
او با بیان اینکه تغییرات تک‌بعدی در نظام توزیع بنزین قادر 
به حل مشکلات این حوزه نیست، گفت: زنجیره وابسته به 
یارانه انرژی بسیار گسترده است و نمی‌توان مثلًا با تغییر 
شیوه سهمیه‌بندی بنزین از خودرو به فرد یا کاهش سهمیه 

و... آن را اصلاح کرد. 
سخنگوی کمیسیون انرژی مجلس، درباره راهکارهای حل‌وفصل 
مسائل حوزه انرژی و بنزین، تأکید کرد: برای مدیریت بنزین باید 
مجموعه‌ای از اقدامات موازی را انجام دهیم که سیاست‌های 
قیمتی سهمیه‌ای فقط بخشی از این مجموعه هستند و بخش 
عمده اصلاحات مربوط به سیاست‌های غیرقیمتی خواهد 
بود. نخعی ادامه داد: تأمین خودروهای برقی و هیبریدی از 
محل تولید داخل و واردات، تولید خودروهای کم‌مصرف، 
توسعه سی‌ان‌جی، کاهش نیاز به استفاده از خودروی شخصی 
از طریق توسعه حمل‌ونقل عمومی و کاهش شتاب مصرف 
سوخت از طریق خروج خودروهای 
فرسوده از ناوگان فعال، ازجمله 
اقداماتی است که باید برای 
حل مشکلات حوزه انرژی 
به‌موازات هم انجام شوند. او 
تأکید کرد: ما ناچار به متنوع 
کردن سبد سوخت کشور 
هستیم و فقط با این 
اقدامات می‌توان انتظار 
داشت که به‌تدریج 
مصرف معقول و 

مشکلات حل شود.

بلندترین سد ایران بعد از 10سال تأمین اعتبار شد
وزیر نیرو با اعلام اینکه اعتبار لازم برای احداث سد بختیاری به‌عنوان بلندترین سد کشور تأمین شده است، گفت: کار 
احداث این سد در ۱۰سال اخیر متوقف شده بود؛ اما با تأمین اعتبارات موردنیاز، به‌دست متخصصان داخلی ساخته 

خواهد شد؛ متخصصانی که اکنون در ساخت سد راغون تاجیکستان به‌عنوان بلندترین سد جهان مشارکت دارند.

خودروهای بالای 3/5میلیارد تومان مشمول مالیات می‌شوند
با تصویب نمایندگان مجلس شورای اسلامی، در سال۱۴۰۳ انواع خودروی سواری و وانت دوکابین متعلق به اشخاص 
حقیقی و حقوقی غیردولتی که قیمت روز آنها براساس محاسبات سازمان امور مالیاتی بیش از ۳میلیاردو۵۰۰ میلیون 

تومان باشد، مشمول مالیات خواهند شد و نسبت به مازاد این مبلغ، باید یک‌درصد مالیات بپردازند.
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راه‌حل نجات، ایجاد بازار رقابتی است
پرسش این است که چرا به‌رغم تقاضای بالایی که برای خرید 
خودرو وجود دارد، باز هم شرکت‌های خودرو‌سازی‌ با زیان 
انباشته سنگین مواجه می‌شوند؟ واقعیت این است که عامل 
اصلی مربوط به پایین بودن قیمت خودرو‌های داخلی نیست؛ 
بنابر این باید به نحوه اداره این شرکت‌ها و فرایند‌های مدیریتی 
در شرکت‌های خودرو‌سازی‌ بازگردیم و ببینیم شیوه کار 
ما چه ایراداتی دارد که روزبه‌روز زیان انباشته شرکت‌های 

خودرو‌سازی‌ افزایش می‌یابد.
بخشی از دلایل زیان سنگین شرکت‌های خودرو‌سازی‌ به 
تکنولوژی و ماشین‌آلات ساخت خودرو بازمی‌گردد که مربوط 
به نیم‌قرن پیش است. این ماشین‌آلات قادر به تولید خودروی 
باکیفیت نیستند و تولید با استفاده از تکنولوژی 50سال پیش 
در عین حال هزینه‌بر و زمان‌بر نیز هست. موضوع دیگر این 
است که پلتفرم‌هایی که خودروسازان استفاده می‌کنند نیز 
به‌روز نیستند، اما عامل اصلی تولید زیان‌های سنگین در صنعت 
خودرو‌سازی‌ به موضوع دیگری بازمی‌گردد. درواقع عامل اصلی 
اینکه شرکت‌های خودرو‌سازی‌ زیان‌ده هستند، این است که 

بازار خودرو در ایران رقابتی نیست و یک بازار انحصاری است.
در بازار انحصاری هیچ‌گاه تولید‌کننده طرف مشتری را 
نمی‌گیرد و بعد از مدتی خودش هم دچار خسارت می‌شود؛ 
به این دلیل که در یک بازار انحصاری قادر به افزایش کیفیت و 
ارتقای سطح فعالیت‌هایش نیست. انحصاری بودن بازار خودرو 
در عین حال به این منجر شده که قیمت خودرو به‌صورت 
دستوری تعیین شود و باعث شده مشتری، تولید‌کننده و دولت 

هر3 ناراضی باشند.
حال پرسش این است که چه باید کرد؟

اصلاح سیستم معیوب در صنعت خودرو‌سازی‌ یک فرمول 
بیشتر ندارد و آن هم رقابتی کردن بازار خودروست. تا زمانی 
که بازار انحصاری است و تولید در اختیار 2شرکت است و 
بقیه هم به نوعی وابسته به آنها هستند مردم هم ناچارند 
فقط از بین همین خودروها انتخاب کنند و این سیستم هرگز 

درست نخواهد شد.
برای اینکه بازار هم رقابتی شود دولت باید دست از سر 
خودروسازان بردارد. اداره شرکت‌های خودرو‌سازی‌ از سوی 
دولت اشتباه بزرگی است. چرا باید مدیران عامل شرکت‌های 

خودروسازی از سوی وزارت صنعت تعیین شوند؟
دولت باید خودروسازان را رها کند و به‌دست بخش خصوصی 

بسپارد.
اینکه بگوییم چون این شرکت‌ها زیان‌ده هستند، پس قیمت 
خودرو باید افزایش یابد آدرس غلط دادن است. محصولات این 
شرکت‌ها همین حالا هم گران است و متناسب با کیفیت آنها 
نیست. من به‌عنوان کسی که چند سال است به‌صورت حرفه‌ای 
در این صنعت مشغول به مطالعه و بررسی هستم با صدای بلند 
می‌گویم افزایش قیمت خودرو مسئله زیان انباشته شرکت‌های 
خودرو‌سازی‌ را حل نخواهد کرد. افزایش قیمت خودرو 
بدون رعایت الزامات آن هیچ‌گاه 
نمی‌تواند زیان انباشته شرکت‌های 
خودرو‌سازی‌ را جبران کند. راه‌حل 
اصلی این است که صنعت خودرو 
باید از انحصار خارج شود 
و دولت باید دست از 
سر خودروسازان 

بردارد.

*عضو  کمیسیون 
صنایع  و معادن 
مجلس

لطف‌الله سیاهکلی*

خودروسازان  روی ریل زیان‌دهی
زیان انباشته خودرو سازان از 174هزار میلیارد تومان گذشت که 100هزار میلیاردتومان آن متعلق به ایران‌خودروست

آمار‌ها نشان می‌دهد زیان انباشته شرکت‌های خودرو‌سازی‌ 
بدون شرکت‌های زیرمجموعه‌شان از مرز 174هزار میلیارد 
تومان عبور کرده و زیان انباشته شرکت ایران‌خودرو 
به‌تنهایی از مرز 100هزار میلیارد تومان عبور کرده است. 
کارشناسان می‌گویند راه‌حل صنعت خودرو‌سازی‌ رقابتی 
شدن بازار است. به گزارش همشهری، مشکلات صنعت 
خودرو‌سازی‌ تمامی ندارد؛ از یک طرف خودرو‌های تولیدی 
از نظر کیفیت مورد قبول مشتریان نبوده و از طرف دیگر 
قیمت‌ها هم ارزان نیستند. در چنین شرایطی اما صنعت 
خودرو‌سازی‌ هم با مشکلات بزرگی مواجه و زیان انباشته 
صنعت خودروسازان روزبه‌روز در حال افزایش است. 
تازه‌ترین آمار‌ها نشان می‌دهد رکورد تازه‌ای در تولید زیان 

در شرکت‌های خودرو‌سازی‌ ثبت شده است.

ثبت زیان با وجود افزایش تیراژ تولید
آنطور که آمار‌ها نشان می‌دهد جمع کل زیان انباشته 3شرکت ایران‌خودرو، 
سایپا و پارس‌خودرو بدون احتساب شرکت‌های زیرمجموعه‌شان از مرز 
174هزار میلیارد تومان گذشته است. چنانچه میزان زیان شرکت‌های 
زیرمجموعه آنها را هم به این میزان اضافه کنیم احتمالا حجم کل زیان از مرز 
200هزار میلیارد تومان هم عبور خواهد کرد. آنطور که گزارش مالی 9ماهه 
شرکت ایران‌خودرو که روز گذشته در سامانه جامع اطلاعات ناشران )کدال( 
منتشر شد، نشان می‌دهد با وجود افزایش تیراژ تولید، این شرکت در 9ماهه 
امسال 30هزار میلیارد تومان زیان کرده است که نسبت به‌مدت مشابه سال 
قبل 52درصد افزایش را نشان می‌دهد. این افزایش شدید زیان به این منجر 
شده که جمع کل زیان انباشته شرکت ایران‌خودرو برای نخستین‌بار از مرز 
100هزار میلیارد تومان عبور کند و به 104هزار میلیارد تومان برسد. وضعیت 
در شرکت سایپا نشان می‌دهد میزان زیان شرکت سایپا در 9ماهه امسال 
با 164درصد افزایش به 9.8هزار میلیارد تومان رسیده و با این میزان زیان 
جمع کل زیان انباشته سایپا به 48.2هزار میلیارد تومان رسیده است. شرکت 
پارس‌خودرو هم وضعیت مشابهی دارد؛ به‌طوری که میزان زیان این شرکت در 
9ماهه امسال به 5.7همت و جمع کل زیان انباشته این شرکت به مرز 22هزار 

میلیارد تومان رسیده است.

رئیس‌جمهور، خواستار واگذاری سهام 
خودروسازان به بخش خصوصی 

برخی تحلیلگران بر این باورند که برای بهبود عملکرد شرکت‌های 
خودرو‌سازی‌ باید قیمت‌گذاری دستوری در این صنعت حذف شود تا 
این شرکت‌ها بتوانند خودرو‌های خود را به قیمت واقعی روانه بازار کنند 
و زیان انباشته این صنعت کاهش یابد، اما برخی کارشناسان با این رویه 
موافق نیستند و بر این باورند که برای حل مشکل صنعت خودرو‌سازی‌ 
باید بازار رقابتی شود تا بهره‌وری شرکت‌های خودرو‌سازی‌ افزایش یابد. 
با وجود این اختلاف نظر‌ها آنچه اغلب کارشناسان بر آن اتفاق نظر دارند 
این است که دولت باید شرکت‌های خودرو‌سازی‌ را واگذار کند و مدیریت 
شرکت‌های خودرو‌سازی‌ را به‌دست بخش خصوصی بسپارد تا از این طریق 
بخش خصوصی بتواند بهره‌وری را در این صنعت افزایش دهد و منجر به 
افزایش سودآوری در شرکت‌های خودرو‌سازی‌ شود؛ این موضوعی است که 
رئیس‌جمهور نیز اسفند‌ماه سال 1400به آن اشاره کرد و طی یک فرمان 
8ماده‌ای خواستار واگذاری سهام خودروسازان به بخش خصوصی شد، اما از 
زمان ابلاغ این فرمان تاکنون اقدامی از سوی سازمان خصوصی‌سازی‌ صورت 

نگرفته است.

سهمیه‌های اضافی می‌سوزد
پیگیری‌های همشهری حاکی از آن  است 
که  سیاست کاهش ظرفیت ذخیره‌سازی 
در کارت سوخت از آذرماه اجرایی شده و 
از همان‌ماه کارت‌هایی که بیش از 360لیتر 
ذخیره داشتند، مشمول واریز سهمیه ماهانه 
نبوده‌اند؛ اما در آن دوره ذخیره کارت‌هایی 
که ۵۴۰ لیتر بنزین داشتند، تغییری نکرده 
بود. هنوز سرنوشت کارت‌هایی که 540لیتر 
ذخیره داشتند مشخص نیست؛ اما طبق 
اعلام شرکت پخش، از ابتدای بهمن‌ماه به 
بعد، اگر کارت سوختی 360لیتر سهمیه 
بنزین 1500تومانی داشته باشد، تا زمانی که 
میزان ذخیره آن به کمتر از 360لیتر برسد، 

سهمیه جدید به آن تعلق نمی‌گیرد.
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